

2024年,区市场监管局聚焦区委、区政府工作大局,紧紧围绕“532”发展战略、建设“新能源之都”首位区、“两湖”创新区核心区和发展新质生产力等中心工作,深入推进改革创新措施,全面开展各项工作,以进一步全面深化改革的实际成效,奋力书写好中国式现代化武进答卷。

坚定不移全面推进深化改革 勇当市场监管现代化先行者

区市场监管局开展“勇毅笃行 青年建功”主题活动

□ 施渊 记者 赵铠焯

向质而行 赋能新质生产力发展

强化质量支撑,建设“质量强区”。以改革促发展,培育企业走质量发展道路,全区2家企业获评省级优秀获证企业,全市共6家企业获评,数量位居全市第一。完成17家“江苏精品”重点培育企业的推荐工作。5家企业获评2023年度区长质量奖,1家企业获评区长质量提名奖。申报的2项标准化试点项目获得立项。

推进“知产强区”,激发创新活水。2024年度省知识产权建设示范(保护示范区)成功立

项公示,国家知识产权局南京专利代办处常州工作站获得批复设立。申报的《拟上市企业知识产权风险与合规管理工作指南》被列入2024年度常州市地方标准制定计划并通过技术审查,该工作为省内首创。全区8家企业10件专利产品获全国首批专利密集型产品认定。14家企业成功入选2023年度江苏省“正版正货”承诺企业。开展“市监柠”IP会客厅乡镇行系列活动,直面企业服务需求,保护企业知产成果。

向优而行 营商环境持续优化

深化信用改革,为企业赋能添力。省营商环境考核“市场监管”评价指标再获满分,连续三年位列全省第一。深化商事制度改革,推行外资经营主体迁移登记“一件事一次办”集成服务模式,一次性完成材料递交迁移和变更申请,极大地缩短了迁移变更办理时限。

促进公平竞争,营造公平秩序。争做全国统一大市场的捍卫者,全面落实公平竞争审查制度,上线武进区公平竞争审查大数据监测平台,通过智慧化监测进一步健全我区公平竞争审查效能。在常州市武进区房地产业商会建设公平竞争观测点,以更好地发挥行业协会主体优势,进一步畅通信息收

集渠道,促进全区公平竞争工作效能整体提升。

监管包容审慎,选树典型案例。不断优化营商环境,加大减轻、从轻处罚力度,整体罚没数同比下降28.5%,平均个案罚没下降64%,平均罚没金额处在全市较低水平。“简案快办”系统入选全国14个典型案例,为全省唯一入选。8个消费案例入选长三角消保联盟典型案例,湖塘分局调解黄金消费案例被央视新闻频道报道。2个案例被国家局录用为典型案例。其中湖塘分局查处某公司侵犯他人注册商标专用权案作为全国4个分享案例之一参加“2024中美行政执法合作交流”并交流展示。

向安而行 民生底线牢牢守住

食品安全责任在落实。成功创建省级食品安全示范区。承办常州市较大食品安全事故(Ⅲ级)应急演练。形成网络餐饮外卖黑榜发布和整改闭环制度,网络餐饮外卖黑榜第一期被人民网江苏频道、化龙巷、中吴网等众多网站转载,累计转发量超过20万人次,浏览量超过100万人次,取得较大影响。深入开展校园食品安全排查整治专项行动,督促学校强化病媒生物防制、规范餐具清洗消毒、规范大宗采购、提升硬件改造,整治效果良好。

特种设备安全责任再压实。出台《武进区市场监管系统安全生产治本攻坚三年行动方案(2024—2026年)》,持续开展3吨以下起重机械专项整治。全面开展电梯专项整治,召开全区电梯大会,组织物业管理和电梯维保单位对电梯安全进行培训。对5个小区80台15年以上的老旧电梯开展评估,全面排查安全隐患,针对问题电梯制定详细整改方案。

电动自行车全链条安全监管再做实。狠抓源头管理,出动检查人员638人次,检查各类销售单位288家次。严查违法问题,共立案查处电动自行车及配件类案件34起,查封扣押非标电动自行车324辆。强化平台监管,加强外卖平台电动自行车整治,摸排美团、饿了么、达达快送、闪送等平台武进站点21个,涉及电动自行车630辆。组织校外卖平台参加全市电动自行车安全隐患全链条整治平台企业行政指导会,签订责任书。



常州市较大食品安全事故(Ⅲ级)应急演练在我区举行



电梯安全进社区活动

向效而行 工作质效不断提高

打造特色品牌,提升工作质效。擦亮“武进市监 民生为先”服务品牌,塑造市场监管IP新形象,推出节气说、小伍婧婧话市监、铁拳行动和市监新声等栏目。区市场监管局作品《爱在循环进行中》喜获区优秀共产党员教育片一等奖,外卖送餐行业联合会获评2023年度武进区“阳湖先锋”称号。2024年,局离退休干部党支部荣获“常州市武进区先进基层党组织”称号。

强化业务指导,提升执法能力。加强执法案件的日常督促管理,采取办案机构交叉互

评、复评等方式开展评查工作,先后开展案卷评查2次,案卷评审工作2轮。今年以来,区市场监管局组织2次全员培训、4次全局普法活动、3次“学法考法”活动,各业务条线开展业务培训23次、行政执法沙龙1次。今年3月份以来,区市场监管局“简案快办”系统全面推行罚没款电子支付功能,解决当事人往返银行和领取收据的不便。目前已经有605件线上缴纳罚款笔数,占缴款笔数的95%。

办好民生实事,增进民生福祉。聚焦“一篮称心菜、一碗

放心饭,一批随心检,‘一老一小’安心餐”,围绕重点人员、重点领域开展食品安全“五一”工程。截至11月,全区“安心菜场”已累计开展食用农产品快检73979批次,平均每家每天快检9.2批次;开展粮食抽检327批次,合格率100%;开展“你点我检”食品检测200批次,检测合格率为98.5%;全区学校、养老机构食堂100%实施“阳光餐饮”,1—11月抽检覆盖学校191家,共抽检1518批次,合格率96.38%;覆盖养老机构16家,抽检52批次,合格率96.15%。



湖塘分局被评定为“五星市场监督管理所”